MATEMÁTICA               6º DERECHO        2018
Matemática financiera 2da parte
INTERÉS:
Una suma de dinero puede ser invertida en distintas actividades: industriales, comerciales, etc. pudiendo obtenerse ganancias o beneficios.  Si esa suma es prestada a otra persona o depositada en un banco esa posibilidad se pierde.  Por eso, quien presta o deposita dinero recibe en compensación un beneficio.  Ese beneficio se llama interés.

· Podemos definir al interés ( I ) como el precio a pagar por disponer por un tiempo determinado de una suma de dinero (capital: C).

· Definimos, además, otro elemento, el monto ( M ) que es el importe al final del plazo.  Es decir:  M = C + I
Ejemplo:

Supongamos que se deposita en un banco un capital de 100 unidades monetarias el 1/ 4/ 2017 y el 
1 / 4 / 2018 se retira un monto de 112 unidades monetarias, observamos que I = 12.

Para poder calcular el precio a pagar además de los elementos ya analizados, debe considerarse la tasa de interés (i) , que es el interés generado por una unidad monetaria en una unidad de tiempo.  En nuestro ejemplo cada unidad monetaria generó 0,12, o sea que la tasa anual de interés sería 0,12 (expresada en tanto por uno) o lo que es lo mismo 12% anual.

· Un punto muy importante con respecto a la tasa de interés es que siempre está referida a una cierta unidad de tiempo por lo tanto tendremos tasas anuales, mensuales, semestrales etc. Y cuando no se especifica la tasa es anual. 
Supongamos que un banco paga por depósitos a plazo fijo el 5 % semestral.  Una persona deposita $ 150000 el 24 de marzo y retira su dinero 6 meses después. ¿Cuánto se pagará por concepto de interés?

De acuerdo a la definición de tasa de interés se obtendrá $0,05 por cada peso depositado, como se depositaron 

$ 150000 tendríamos que:  I = 150000x 0,05       I = $7500

*  En general :    I = C ( i
Como:  M = C + I (   M = C + C i   ( M = C ( 1 + i ) 

Interés simple:

En una operación financiera a interés simple, el capital permanece constante durante todo el plazo convenido, es decir los intereses siempre se calculan sobre el capital inicial.

Siguiendo con el ejemplo anterior pero considerando ahora que el plazo sea un año ( dos semestres), tendríamos del siguiente planteo: 
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 Por la definición de interés simple, los intereses del segundo semestre se calculan sobre el capital inicial:

I2 = 150000 x 0,05         I2 = 7500

En cada unidad de tiempo se genera el mismo interés, de donde:

                                         I = I1 + I2      I = C.i +C.i     I = 2Ci

· Generalizando, tenemos que luego de n unidades de tiempo:

I = I1 + I2 +...+In
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· M = C + I (  M = C + n.C.i 
 ( 
 M = C (1+ni)
Ejercicio 1: Calcular el interés simple que producen $ 650000 colocados por seis meses: a) al 3% semestral  b) al 7% anual.  
Ejercicio 2: Hallar el monto que se obtiene, si se coloca:
 a) $ 150000 durante un año al 6% anual de I.S.   

 b) $ 420000 durante 4 meses al 7,5% anual de I.S. 
 c) $ 480000 durante 9 meses  al 6 % anual de I.S. 
Ejercicio 3: Calcular el valor de un capital que, en 9 meses, colocado al 8% anual de I.S. produce un monto de $ 3869000.

Ejercicio 4: Determinar cuanto tiempo tarda un capital de $ 280000 en convertirse en $ 338800 al 3% semestral de I.S.

Ejercicio 5: Una persona deposita un capital de $ 650000 al 5% anual de I.S. durante un cierto tiempo y un capital de $ 450000 al 4% anual de I.S. durante el triple del tiempo anterior.  ¿Cuáles son esos tiempos si ambos capitales producen en total $ 173000 por concepto de intereses?

Ejercicio 6: Un capital de $ 480000 fue depositado durante 6 meses a una determinada tasa anual de I.S. y otro de $ 390000 fue depositado durante 3 meses  a una tasa anual de I.S. doble de la anterior.  Sabiendo que el interés obtenido en la segunda operación es menor en $1350 al obtenido en la primera hallar ambas tasas.
Ejercicio 7: Un capital fue colocado al 6% anual de I.S. durante un año, finalizado el plazo, la mitad del monto obtenido se deposita al 9% anual de I.S. durante 8 meses obteniéndose en esta segunda operación un interés de $ 18270. ¿Cuál fue el capital inicialmente depositado?

Ejercicio 8: ¿En qué tiempo se duplica una cantidad de dinero al 5% anual de interés simple
Interés compuesto:

Como vimos en I.S. el interés se calcula siempre sobre el capital inicial, en interés compuesto se plantea que el interés generado en cada período se suma al capital y dicho monto genera nuevo interés.  Cada período se llamará ahora período de capitalización (el interés se capitaliza).

En nuestro ejemplo:    C = $ 150000        n : 2 semestres          i = 0,05
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I1 = C. i                               I1=$ 7500                             M1 = $ 157500         M1 = C  (1+i )

I2 = M1. i                             I2= $7875 

            M2=$165375            M2=M1(1+i)                          
Sustituyendo:    M2 = C(1 + i )(1 + i ) (  M2 = C(1 + i )2
Generalizando: como en cada período el capital se multiplica por (1 + i) , al cabo de n períodos:
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Ejercicio 9: Calcular el monto y el interés compuesto que se obtiene con un capital de $ 600000 capitalizando anualmente, si se coloca: 

a) durante 2 años al 6% anual. 
 b) 
un año y seis meses al 2%  anual.

Ejercicio 10: Calcular el capital necesario para obtener un monto de $998250 en tres años al 10% anual capitalizando anualmente.

Ejercicio 11: Una persona necesita un préstamo de 2000U$S por 2 años. Le ofrecen el dinero al:

a) 5% anual capitalizable trimestralmente,

b) 5,5% anual capitalizable semestralmente 

c) 5
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% de interés simple anual, ¿qué oferta debe aceptar?

Ejercicio 12: Calcula a que tanto por ciento anual se deben colocar 600 U$S para que en dos años se conviertan en 699,84 U$S con capitalizaciones anuales.

Ejercicio 13: Un banco paga el 2% trimestral ¿Cuántos años tienen que estar depositados 2000 U$S para convertirse en 2519,424 U$S si capitaliza anualmente?
Ejercicio 14: ¿Cuál fue el capital que generó un interés de $28980 en dos años a una tasa anual del 7% capitalizando anualmente?

Ejercicio 15: Juan tiene 7000U$S, si los coloca a interés simple durante dos años con una tasa del 6% anual recibe 350U$S menos que si los coloca durante el mismo tiempo a interés compuesto capitalizando semestralmente. Calcula la tasa utilizada y exprésala como tasa anual.
TASA  EFECTIVA   ANUAL (T.E.A)
Coloco en un banco un cierto capital C durante 1 AÑO a una tasa de interés anual del 24% con capitalizaciones bimensuales.

¿Cuál es el monto que voy a obtener al final del AÑO?

M = C (1 + 0.04)6

¿Qué tasa de interés debería dar el banco para que al final del AÑO obtuviera el mismo monto pero con CAPITALIZACIÓN ANUAL?

M = C (1 + r/100)1


⇒
C (1 + 0.04)6 = C (1 + r/100)1




(1 + 0.04)6 = 1 + r/100




1,265 = 1 + r/100





1.265 - 1 = r/100




0.265 = r/100




26.5 = r


⇒


TEA = 26.5 %
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TEA: es la tasa de interés anual cuando la capitalización es anual.


o 

porcentaje de crecimiento del capital durante un año.

¿Cómo se calcula?

Es independiente del capital:
(1 + 0.04)6 = 1 + i




O sea:

(1 + r/100)n = 1 + TEA/100
Ejercicio 16: Un banco hace la siguiente oferta:  “Si deposita su dinero en nuestra Cuenta Depósito, le damos unos intereses anuales del 12%, con pago mensual de intereses”

Verificar que la tasa efectiva anual es del 12,68%.

Ejercicio 17: Hallar la TEA correspondiente a un rédito anual del10% con pagos mensuales de interés.

Ejercicio 18: Hallar la TEA correspondiente a un rédito anual del 13% con pagos trimestrales de interés.

Ejercicio 19: ¿Qué me conviene más, depositar mi dinero por un año al 15% anual con capitalizaciones mensuales, o depositarlo al 15,5% anual con capitalizaciones cuatrimestrales?
AMORTIZACIÓN DE PRÉSTAMOS pagando cuotas iguales: 
Ejercicio resuelto
Un banco nos concede un préstamo de 10.000 U$S que debemos amortizar mediante 6 pagos mensuales idénticos. El banco dice que cobra un interés del 12 % anual y fija una mensualidad de 1725,48 dólares. ¿Es correcto este planteo? Vamos a ver.

i) La primera mensualidad se va a pagar un mes después de recibir el préstamo. Durante ese mes hemos dispuesto 10.000 U$S del banco. Para hallar los intereses correspondientes al primer mes tendremos en cuenta que a un 12% anual le corresponde un 1% mensual: 

                                  1% de 10.000 = 100 U$S

Como pagamos 1725,48 U$D, la cantidad amortizada mediante  el primer pago es:

                                   1725,48 -100 = 1625,48 U$S

Por lo tanto, después del primer pago, la deuda pendiente con el banco es:          

                                   10.000 – 1625,48 =  8374,52 U$S

ii) Segunda mensualidad,  intereses por la deuda pendiente :  

           1% de 8374,52 = 83,75 U$S

                                           cantidad amortizada :  1725,48 – 83,75 = 1641,73
                                           deuda pendiente:  8374,52 – 1641,73 = 6732,79 U$S
   Tabla resumen con 6 pagos

	MENSUALIDAD
	ANTES
	INTERESES
	PAGO
	CANTIDAD
	DEUDA

	 
	DEL PAGO
	PENDIENTES
	 
	AMORTIZADA
	PENDIENTE

	1
	10000
	100
	1725,48
	1625,48
	8374,52

	2
	8374,52
	83,75
	1725,48
	1641,73
	6732,79

	3
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Con cada pago de 1725,48 U$S se abonan los intereses que se deben por el capital pendiente y se amortiza parte de la deuda.

Como cada vez la deuda es menor, los intereses son menores y la cantidad amortizada es, pues mayor.                                                                                                                                                                                                                                                                                                     La última debería ser 0. La cantidad insignificante deuda pendiente se debe a los redondeos efectuados. Por tanto, la mensualidad fijada por el banco es acorde con la tasa.                                                                                                                                                        
Para la amortización de un préstamo mediante varios pagos aplazados, se tiene en cuenta que:
· Cada pago salda los intereses que produce la deuda pendiente desde el pago anterior y, el resto, amortiza parte de esa deuda.

· El último pago salda los intereses pendientes desde el pago anterior y amortiza la totalidad de la deuda pendiente.

· Lo habitual es que todos los pagos sean idénticos. El cálculo de esa cantidad fija (mensualidad, anualidad) que permite amortizar el total de la deuda en un número prefijado de plazos se realiza mediante técnicas que aprenderemos a continuación.
CÁLCULO DE ANUALIDADES O MENSUALIDADES PARA AMORTIZAR DEUDAS

Amortización de una deuda mediante pagos anuales iguales (anualidades). Un ejemplo

Recibimos un préstamo de 20000U$S con un tipo de interés del 12% anual, y hemos de devolverlo en cuatro años mediante cuatro pagos iguales, ¿cuál será el valor de la anualidad?

Razonemos qué valor tendrán dentro de cuatro años tanto el capital recibido hoy, 20000, como las cuatro anualidades, a , que pagaremos en años sucesivos:             
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El total pagado consta de cuatro sumandos:   a + a.1,12 + a.1,122 + a. 1,123 = 4,779.a (*)

Por lo tanto, para que el dinero recibido sea igual al pagado, debe ser  4,779.a =31.470,39

De donde a = 6585,14 

Existe una fórmula que nos permite determinar el valor 

de la cuota a directamente:

Amortización de una deuda mediante pagos mensuales iguales (mensualidades). Un ejemplo
Hemos de amortizar 20000U$S al 12% anual, en cuatro años, mediante 48 mensualidades iguales.
Procedemos como antes. Ahora consideramos 48 períodos de capitalización de un mes. El 12% anual significa el 1% mensual.
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Anualidades para amortizar un préstamo


Se ha de amortizar un préstamo C a un interés del r% anual mediante n pagos anuales.

La anualidad correspondiente se obtiene mediante la siguiente fórmula:
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(OBSERVACIÓN: r anual)
Mensualidades para amortizar un préstamo


Se ha de amortizar un préstamo C a un interés del r% anual mediante n pagos mensuales.

La mensualidad correspondiente se obtiene mediante la siguiente fórmula:
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(OBSERVACIÓN: r anual)

Ejercicio 20: a) Calcula el importe de la anualidad con la que se amortiza un préstamo de $ 50000 en 5 años al 15% anual. 
b) ¿Y si se paga en mensualidades?

Ejercicio 21: Compramos un electrodoméstico de 750 U$S y lo pagamos en 24 plazos mensuales con un interés del 13% anual.  ¿Cuál será la cuota mensual? 

Ejercicio 22: Una persona paga un coche en 60 mensualidades de 333,67U$S.  Si el interés es del 12% anual, ¿Cuál será el precio del coche si se pagara al contado? 
Ejercicio 23: Un banco nos concede un préstamo al 6% anual que hemos de amortizar en 7 anualidades de $14330,19 cada una. ¿ Cuánto dinero nos prestó?  
Ejercicio 24: He recibido un préstamo de una financiera por el que tengo que pagar 10 anualidades de $1413,19 ¿Cuál es la cantidad prestada si la tasa es del 10,5% anual?
Ejercicio 25: 
a) 
Hallar el capital que debe colocarse al 14% anual durante 7 meses con capitalización mensual a interés compuesto para obtener un monto de $37.957,5.

b) i) ¿Cuál es el interés producido por la operación anterior ( parte a)? 

     
 ii) ¿Qué porcentaje del capital es el interés obtenido? 

c) Calcular la anualidad que debe pagarse para amortizar un préstamo de $ 20.000 al 5 % anual durante 3 años.

Ejercicio 26: Andrés y Felipe invierten 20000 pesos cada uno. Andrés lo hace en un banco que ofrece un tipo de interés simple del 5 % anual durante 6 años.  

Felipe lo hace en otro banco con un interés compuesto del 5 %  anual durante 6 años,con capitalizaciones trimestrales.
(a) Calcular el interés ganado por Andrés en el período de inversión                          

(b) Calcular la cantidad total que habrá en la cuenta de Felipe al cabo de 6 años

(c) Calcular el menor número de años que Andrés deberá dejar su inversión para ganar por lo menos lo mismo que Felipe en 6 años.

Ejercicio 27  (Examen dic. 11):

 1) Un capital de U$S23000 se deposita durante dos años en una cuenta con 

     capitalización semestral, obteniendo al cabo de ese tiempo U$S24896. Calcular la 

     tasa de interés aplicada.

 2) El costo de una multa de tránsito es 4200$, si se paga al contado, antes de los 

     primeros 15 días hábiles, se hace un descuento del 20%. Si se opta por pagar luego 

     de ese período o no se puede pagar contado, se ofrece pagar en 3 cuotas mensuales 

     iguales con una tasa de interés del 12% anual.

     a) ¿Cuánto se pagará al contado al día siguiente de que se puso la multa?
     b) ¿Cuál sería el valor de cada una de las cuotas, en caso que se opte por esta financiación?

Ejercicio 28  (Examen febrero. 15):


a) Si en cada compra que uno hace, al precio inicial se le agrega un 22% por concepto de IVA y, si se paga con tarjeta de débito se hace un descuento de un 4% del IVA, ¿cuánto se pagaría un artículo, cuyo precio de vidriera es $1500 si se paga con débito?

b) Andrés tenía un capital y resolvió colocar la mitad en una cuenta a interés simple con una tasa del 6% semestral y, el resto en una cuenta a interés compuesto con una tasa del 10% anual con capitalización semestral. A los 3 años y medio recibe entre las dos cuentas un total de U$S 35559. ¿Cuál era el capital que tenía inicialmente?
Ejercicio 29  (Examen diciembre 17):
a) Se depositan 35000 U$S durante dos años, en una cuenta con interés 

    compuesto, con una tasa del 8% anual, capitalizable trimestralmente. ¿Cuál 

    debería ser la tasa de interés simple trimestral, para que el mismo capital de 

    el mismo monto en el mismo período de tiempo?

b) Calcular la TEA correspondiente a un rédito anual del 8% con pagos trimestrales de interés.
Profs:    Inés Piedra Cueva,  Sonia De León, Adriana Pérez,  Elena Arzuaga y  Mercedes Santías.
                             � EMBED Equation.3 ���











2”Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales”, Bachillerato Cólera, García y Oliveira. Ed. Anaya


{*} Suma de n términos de una progresión geométrica: � EMBED Equation.3  ��� siendo n el número de sumandos, r=razón, a1=primer sumando y an=último sumando.� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���
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